



ПОЗИЦИЯ НА КНСБ

ОТНОСНО: ЗАКОНА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА ЗАКОНА ЗА АКЦИЗИТЕ И ДАНЪЧНИТЕ СКЛАДОВЕ (ЗАДС)

Конфедерацията на независимите синдикати в България отчита положителния характер на предвидените промени в данъчните закони за 2017 г. и изразява принципната си подкрепа, като взема предвид следните основни положителни промени:

1. В Закона за ограничаване на плащанията в брой (ЗОПБ) се предлага максималния размер за разплащания в брой да бъде намален от 10 000 лв. на 5 000 лв. КНСБ отдавна настоява за подобна мярка (която миналата година не беше въведена), и която ще доведе до по-голяма прозрачност при отчитането на търговските обороти, а оттам и до намаляване дела на неформалната икономика.
2. Чрез предвидените промени в Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО) бизнесът и физическите лица ще бъдат задължени да декларират своите доходи по електронен път чрез онлайн декларации. По този начин ще бъде облекчен процесът по събиране, администриране и обобщаване на данните.

Отново в този закон е предвидено компаниите и физическите лица в срок до 30 септември да могат сами да правят корекции по подадените в данъчните си декларации данни, без да уведомяват предварително Националната агенция за приходите (НАП). Тази мярка позволява улесняване на данъкоплатците и процесуална икономия за администрацията.

3. Предложенията за промени в Закона за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДДФЛ) са насочени към повече облекчения и насърчаване безкасовите разплащания с карти. Предвидено е

физическите лица да се възползват от данъчни облекчения, стига те да отговарят на условието 80% от дохода им, постъпил по електронен път, да бъде използван за разходи, направени по банков път.

В същия закон е предвидено облекчението за деца с увреждания да се прилага, както в годината на раждане, така и в годината на навършване на пълнолетие. По този начин се осигурява повече правна осигуреност на засегнатите лица.

4. Споделяме направените предложения за промени в Закона за счетоводството, поставяйки акцент върху въвеждането на определение за „предприятие, което не е осъществявало дейност“. Считаме, че това ще облекчи собствениците на микропредприятия, тъй като ще намали разходите им поради факта, че им се предоставя възможност сами да изготвят своите отчети без нуждата от специализирана помощ.

Оценяваме опита на държавата да рационализира тези процеси, но оставаме с впечатлението, че за поредна година не са засегнати важни данъчни промени, за които КНСБ настоява от много време. В настоящия им вид измененията в данъчните закони имат по-скоро технически характер и не биха променили съществено данъчната конюнктура, която според нас има нужда от по-сериозно преразглеждане.

Силно неудовлетворени сме от факта, че за пореден път не виждаме планирано въвеждане на необлагаем минимум и прогресивно подоходно облагане. Въвеждането на прогресивно облагане ще освободи голям ресурс в нискодоходните групи. Голяма част от разходите в тяхната потребителска кошница се правят за храна, което по косвен път от една страна ще повиши приходите от ДДС, и от друга ще повиши стандарта на живот сред обществото посредством по-ефективно преразпределяне. По този начин и оборотите на фирмите също ще се повишат. Считаме че потребителската данъчна тежест към момента е твърде висока, а общата такава е непропорционално разпределена.

Не виждаме и опити за интегриране на семейното подоходно облагане като цялостен модел на прилагане. Не сме съгласни със замразяването на

размера на данъчните облекчения за деца в семейството, които запазват равнищата си от съответно 200, 400 и 600 лв. за първо, второ и трето дете. Реалното облекчение, което семействата ще почувстват в този му вид, е между 20 и 60 лв. на година. Това е неприемливо, имайки предвид, че говорим за най-бедната страна в ЕС, при тенденция за постоянен растеж на линията на бедност, отрицателен демографски прираст и все по-голяма група хора, попадащи в категорията „работещи бедни“.

Това са наши принципни позиции, по които всяка година водим дебат и от които няма да се откажем.

По отношение промените, свързани с Директива 2006/112/ЕО относно общата система на ДДС и по-точно: с предложеното прецизиране текста на разпоредбата в чл. 132, параграф 1, буква „о“ във връзка с буква „л“, смятаме че е неясно реално какво ще последва като промяна за засегнатите страни, включително и за синдикалните организации. Настояваме за детайлно изясняване.

В допълнение, изразяваме несъгласие по отношение на предлаганите промени, налагащи задължение на наследниците на починало лице да подават данъчна декларация от негово име. Смятаме, че данъчните задължения са персонални и е нелогично те да се прехвърлят от един човек на друг, още повече, когато прякото задължено лице е починало. Подобна мярка ще доведе и до сериозни технически затруднения относно попълването на коректни данни.

Освен това, за нас остава необясним фактът, че в преходни и заключителни разпоредби на един закон (Закона за акцизите и данъчните складове) се правят промени в още шест такива. Не смятаме, че това е добра практика и настояваме за бъдещо по-прецизно отношение, когато става въпрос за промяна в толкова много закони.

С уважение,

ПЛАМЕН ДИМИТРОВ
ПРЕЗИДЕНТ НА КНСБ

